



小记者在建湘工业艺术馆前合影。



小记者进行“小煎锅”砂模铸造。

了解世界的方法有很多种，但哪一种都没有身临其境现场学习、体验更重要。参加研学的过程，就是孩子们认识自我、锻炼自己、树立正确“三观”的过程。3月19日，蒸湘区愉景学校衡阳晚报小记者走进建湘工业艺术馆，了解工业艺术，弘扬工匠精神。

了解建湘辉煌历史

建湘工业艺术馆的讲解员热情地为小记者们讲述了建湘工业艺术馆的故事，领略建湘辉煌的发展历史，感受了厚重的文化底蕴，感悟敢为人先、奋发图强、自强不息的企业精神。面对着琳琅满目的工业文物，孩子们充满了浓厚的兴趣。观察敏锐的同学问道：“老师，你看这个发动机怎么比前面几个要多几个缸？”一位同学抢答道：“这是时代发展的需求，这样车子的性能会更加平稳，又节能减排，降低油耗。”

体验“小煎锅”铸造

来到砂模铸造车间，模具老师对炼砂、制作砂模、浇筑钠水、冷却等待成型等关键步骤进行了详细讲解和操作后，小记者们3个人一组都迫不及待地走向“工作岗位”，制作“小煎锅”模具。小记者们摆弄着制作工具，炼砂，填砂，锤实……分工明确。不一会儿，汪敬棋就兴高采烈地向老师报告：“我的‘煎锅’底模制作出来了，我们锅壁砂模也在填砂了，马上也要出来了……”

科普发动机工作原理

“老师，你看我的试纸变成红色了，我这里是白醋，因为醋是酸性的。”“老师，我这个怎么不变色，是酒精吗……”小记者们兴高采烈地展示着自己的实验结果。这是在了解柴油检测原

理前，科普老师让每个小记者都亲身体验了一个科学小试验——PH试纸。老师提问：“为什么柴油要做酸度检测？”一位小记者抢先回答：“我在一本书上看过，柴油的酸度过高就会腐蚀机械。”“非常棒！”老师立即向这位小记者竖起了大拇指。

老师通过演示酒精燃烧能够启动发动机后，给小记者们观看了柴油发动机工作原理的视频。小记者了解到原来发动机是靠柴油燃烧来驱动的。发动机能产生动力其实是源于气缸内的“爆炸力”。

此次走进建湘工业艺术馆，让孩子们从观察中发现科技的魅力，从发现中感受工业文明的力量，在品味文化与动手实践的同时明白了传承工匠精神的意义，汲取前辈们敢为人先、踔厉奋发的精神力量。

培养工匠精神，从劳动教育开始

衡阳市实验小学衡阳晚报小记者走进建湘工业艺术馆



衡阳市实验小学衡阳晚报小记者走进建湘工业艺术馆。



老师讲解砂模铸造工艺原理。



砂模铸造体验活动讲解现场。

讲解后，同学们便动起手来。理论指导加实践操作，要将一大盆细沙用自己的双手加工成工艺品，同学们个个操作得不亦乐乎，在实践中感受铸造艺术的神奇。

“铸造行业是最脏、最累、也是最需要技术的艰苦工种，在铁水出炉浇铸的时候，车间里的温度最高能达到45度。同学们想想，在衡阳的大热天，工人是怎么熬过来的？他们是不是最智慧和辛勤的人？”讲解老师一边讲解铸造工艺，一边引导小记者感受那个时代铸造工人的勤劳与伟大。

“从今天的铸造体验中，我感受到了勤劳

严谨的工作作风，我也决心今后要好好学习，投入到祖国伟大事业的建设中。”市实验小学四(3)班的小记者余泓臻说。

完成铸造车间的砂模铸造体验活动后，讲解老师又带领小记者们参观了建湘工业博物馆和建湘工业艺术馆。

本次参观建湘工业艺术馆及砂模铸造体验活动，让小记者们感受到了建湘发展的激情岁月，学习到了铸造知识，加强了动手能力，使理论知识运用于实践，同时也增强了小记者们对“工匠精神”的理解，进一步推进劳动教育，将学习融入生活，落实了“双减”政策，做到减负增效，“五育”并举。